

# 山阴县人民政府办公室文件

山政办发〔2024〕2号

## 山阴县人民政府办公室 关于印发山阴县煤矿“十四五”安全生产 规划的通知

各乡（镇）人民政府、山阴经济技术开发区、县直各相关单位：

《山阴县煤矿“十四五”安全生产规划》已经县人民政府同意，现印发给你们，请认真贯彻执行。

山阴县人民政府办公室

2024年2月20日

（此件公开发布）

# 山阴县煤矿“十四五”安全生产规划

## 目 录

一、现状与形势	4
(一) 进展与成效	4
(二) 形势与挑战	5
二、总体要求	5
(一) 指导思想	5
(二) 基本原则	6
(三) 规划目标	6
三、重点任务	7
(一) 完善安全生产责任体系	7
(二) 加强安全生产法治建设	9
(三) 防范化解重大安全风险	10
(四) 深化煤矿专项整治	11
(五) 加强应急救援能力建设	11
(六) 加强安全生产支撑保障	12
四、重点工程	13
(一) 风险防控基础提升工程	13
(二) 监管执法能力提升工程	13
(三) 监测预警能力提升工程	13

(四) 应急救援能力提升工程.....	14
(五) 先进技术装备推广应用工程.....	14
五、保障措施.....	15
(一) 加强组织领导.....	15
(二) 加强经费保障.....	15
(三) 强化规划宣传.....	15
(四) 强化监督评估.....	15

为贯彻落实党中央、国务院及省委、省政府关于安全生产工作的决策部署，防范化解重大安全风险，有效遏制矿山重特事故发生，保护从业人员生命安全，全面提升煤矿安全综合治理效能，实现煤矿安全高质量发展，依据《中华人民共和国安全生产法》《“十四五”国家安全生产规划》《山西省安全生产条例》《山西省“十四五”安全生产规划》，根据《国家煤矿安监局关于进一步加强对地方政府煤矿安全监管工作监督检查的意见》要求，制定本县煤矿“十四五”安全生产规划。

## 一、现状与形势

### （一）进展与成效

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央坚持以人民为中心的发展思想，把安全生产摆在治国理政的高度进行整体谋划推进，开辟了安全生产理论与实践新路径，为加强安全生产工作提供了根本遵循和行动指南。县委、县政府以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻习近平总书记关于安全生产工作的重要论述和视察山西重要讲话重要指示精神，牢固树立安全发展理念，坚持人民至上、生命至上，始终把安全生产工作放在首位，狠抓安全生产各方面各环节工作落实，切实保障人民群众生命财产安全。

“十三五”期间，全县上下坚决贯彻落实党中央、国务院及省委、省市市政府决策部署，推进安全生产领域改革发展，进一步

完善安全生产法规规章和政策措施，全面建立党政同责、一岗双责、齐抓共管、失职追责和“三个必须”的安全生产责任体系，坚持依法治安，深入推进安全风险分级管控和隐患排查治理双重预防机制建设，持续开展重点行业领域安全生产专项整治，严肃查处各类生产安全事故，安全生产水平稳步提高，安全生产形势持续稳定好转。

## （二）形势与挑战

“十四五”时期是我县全方位推动高质量发展的关键时期，安全生产进入新发展阶段，治理体系不断完善，治理能力不断提高，安全发展理念更加深入人心，科技发展日新月异，新技术新工艺新装备大量涌现，为防范化解各类安全风险提供了有利契机。但必须清醒认识到，当前和今后一段时期，我县安全生产仍面临严峻挑战。

## 二、总体要求

### （一）指导思想

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，贯彻落实习近平总书记关于安全生产重要论述和视察山西重要讲话重要指示精神，坚持人民至上、生命至上，统筹发展和安全，不断推进煤矿安全生产治理体系和治理能力现代化，全力防范化解系统性安全风险，实施安全生产精准治理，不断提升本质安全水平，建设更高水平平安山阴，增强人民群众的获得感、幸福感、安全感，

为全县全方位推动高质量发展创造安全稳定环境。

## （二）基本原则

**坚持党的领导。**充分发挥各级党委政府在安全生产工作中的领导和主导作用，把党的政治优势、组织优势和制度优势转化为发展优势，为安全生产凝聚力量、提供保障。

**坚持预防为主。**牢固树立以人民为中心的发展思想，把预防事故发生摆在安全生产工作首位，尊重科学，探索规律，健全事故隐患预防体系，全力保障人民群众生命和财产安全。

**坚持依法管理。**坚持运用法治思维和法治方式提高安全生产法治化、规范化水平，深入推进科学立法、严格执法、公正司法、全民守法，依靠法治筑牢安全生产屏障。

**坚持精准治理。**坚持目标导向、问题导向，在补短板、堵漏洞、强弱项上精准发力，从源头上消除和管控风险，做到预警发布精准、抢险救援精准、监管执法精准。

**坚持改革创新。**立足新发展阶段，贯彻新发展理念，构建新发展格局，将理念创新、理论创新、体制机制创新、工作创新、科技创新融入安全发展实践。

## （三）规划目标

到2025年，安全生产治理体系和治理能力建设取得重大进展，安全生产责任体系、法治措施、体制机制、基础保障不断健全，发展安全保障更加有力，本质安全水平显著提升，重大安全风险

得到有效管控，重特大事故得到有效遏制，各类事故总量持续下降，安全生产形势趋稳向好，人民群众安全感明显增强。

到 2035 年，基本实现安全生产治理体系和治理能力现代化，安全风险防控体系有效运行，重大安全风险防控能力大幅提升，依法治安、科技强安、智慧安全水平达到新高度，共建共治共享的安全生产格局全面形成，安全生产形势实现根本好转，安全发展成为我县经济社会现代文明的重要标志。预期到 2025 年煤矿百万吨死亡率低于 0.04。

### 三、重点任务

#### （一）完善安全生产责任体系

##### 1. 强化党政领导安全责任

强化各级党委领导干部安全生产红线意识，推动各级党委政府认真贯彻落实党政领导干部安全生产责任制规定及我县实施细则。健全各级党委政府定期研究解决安全生产重大问题会议制度，完善安全生产警示、督办、约谈等制度，将安全生产纳入党政领导干部教育培训、日常谈话和提醒内容。制定党政领导干部安全生产“职责清单”和“重点工作任务清单”，完善党政领导干部带队督查检查安全生产工作机制，开展重要节日和重大活动针对性督查检查。

##### 2. 落实部门监管责任

严格落实“管行业必须管安全、管业务必须管安全、管生产

经营必须管安全”，全面落实煤矿分级分类监管办法，进一步明确各主管部门安全生产工作任务分工。按照权责一致原则，明确安全管理职责，落实基层属地管理责任。充分发挥工伤保险的事故预防作用，切实做好工伤预防工作。

### 3. 压实煤矿主体责任

强化煤矿法定代表人、实际控制人、主要负责人作为安全生产第一责任人的责任，督促煤矿制定全员安全生产责任清单，健全生产经营全过程安全责任追溯制度，严格制度落实和考核奖惩。推动煤矿健全安全生产管理体系，构建完善安全风险分级管控和隐患排查治理双重预防机制。强化煤矿全员培训，提高一线职工安全生产意识和安全操作技能。督促煤矿按规定提取使用安全生产费用，不断改善安全生产条件。

### 4. 完善安全监管体制

充分发挥县安委会统筹协调作用，压实安委会成员单位工作职责，健全安委会运行机制，形成安全生产监管工作合力。推动负有安全生产监管职责的重点部门加强监管力量建设，确保有效履行职责。加强煤矿安全监管机构建设，优化机构设置，充实专业力量。深化应急管理综合行政执法改革，整合监管执法职责，强化行政执法队伍执法力度，突出加强安全生产执法工作，推动执法力量向基层和一线倾斜。

### 5. 严格目标责任考核

推动安全生产工作纳入县高质量发展绩效评价考核指标体系，严格落实安全生产“一票否决”。健全安全生产巡查考核制度，完善生产安全事故整改措施落实“回头看”制度，推动安全生产责任和事故整改措施有效落实。建立县安委会成员单位主要负责人安全生产述职评议制度，完善安全生产绩效与履职评定、职务晋升、奖励惩处挂钩制度，强化县安委会对各部门安全生产工作落实情况的监督。

## （二）加强安全生产法治建设

### 1.认真宣传贯彻安全生产法律法规

认真贯彻执行《安全生产法》，加强对安全生产执法检查、事故调查处理、行政执法案卷评查、典型执法案例等结果的运用，建立执法信息反馈的长效机制。落实“谁执法、谁普法”的普法责任制，建立常态化普法机制。

### 2.创新监管执法机制

开展分类分级监管执法，强化对高风险企业的监督检查。实行执法事项清单制度，编制统一执法目录。编制县年度安全生产执法计划，确定检查项目和频次。综合运用“四不两直”明查暗访、实施差异化、针对性精准监管执法。全面推行行政执法公示、执法全过程记录制度。利用信息化平台和智能化装备等先进技术手段，创新监管执法方式。加强执法监督，完善内部、层级和外部监督机制，推行执法效果评估制度。

### 3.提升监管执法能力

加强安全生产监管执法队伍建设，健全执法人员资格准入、教育培训、考核奖惩、容错纠错等制度。加大煤矿紧缺专业执法人才引进力度和专业执法骨干力量培养力度，加强法治素养和安全生产专业素质齐备的执法骨干力量建设。加强应急管理综合行政执法机构及执法装备标准化建设，强化执法工作条件保障。

## （三）防范化解重大安全风险

### 1.强化安全风险源头管控

严格安全准入，把安全生产贯穿于规划、设计、建设、管理、生产、经营等各环节。严格煤矿建设项目安全审查。健全重大项目决策安全风险评估与论证机制，严格落实建设项目安全设施“三同时”制度。淘汰不符合安全生产强制性标准的工艺、技术、装备、材料，防范产业升级过程中的系统风险。

### 2.强化安全风险监测预警

加快推进各煤矿安全风险监测预警系统建设，推动5G、物联网、大数据、人工智能、自动控制等技术与安全风险防控深度融合，提升风险监测预警现代化水平。

### 3.强化安全隐患精准治理

深入推进安全生产专项整治三年行动，建立专项整治成果评估推广应用机制，总结推广专项整治在责任体系、工作机制、制度规范和技术标准等方面的典型经验做法。强化煤矿“一矿一策”

指导服务，加大煤矿隐患排查治理力度。推动煤矿定期开展风险隐患评估和危害辨识，落实风险防控措施。加强对重大隐患的动态分析和全过程记录管理。实行重大事故隐患治理挂牌督办，开展整改效果评价，及时整改销号。

#### （四）深化煤矿专项整治

持续深化煤矿重大灾害治理，推进煤矿智能化建设，应用智能化采煤技术装备，逐步实现智能采煤、智能掘进、智能打钻、连续化辅助运输，建设一批智能化煤矿。加强煤矿安全监管，坚持资源合理开发利用，严厉打击超层越界开采行为，规范采矿秩序。

#### （五）加强应急救援能力建设

##### 1. 夯实煤矿应急基础

督促煤矿建立应急管理体系，健全应急指挥系统和应急快速反应机制。推动煤矿根据安全风险和可能发生的事故种类特点，设置应急设施，配备应急装备，储备应急物资，建立专（兼）职应急救援队伍，与邻近专职应急救援队伍签订应急救援服务协议。建立应急预案修订与备案制度，加强重点岗位、重点部位现场应急处置方案实操性监督检查，强化制度化、全员化、多形式的应急救援演练。加强政企预案衔接，建立信息互通、资源互助机制。

##### 2. 健全应急力量体系

加强县政府和煤矿所属救援力量专业化建设。依托国有大型

企业组建一支区域救援队伍，强化生产安全事故专业救援力量，不断提升专业救援能力。实施以基层为重点的实战化应急演练，提升自救互救技能。

### 3.提升救援保障水平

推动实施专业救援队伍基础设施升级改造，提升实训水平。推动救援队伍技术装备现代化，按标准配齐装备器材，提高应急救援保障能力。依托专业救援队伍，完善应急物资装备储备与调运制度，健全应急资源共享、快速输送与联合处置机制。

## （六）加强安全生产支撑保障

### 1.加快专业人才培养

实施煤矿从业人员安全技能提升专项行动，提高煤矿高风险岗位操作人员安全技能。严格煤矿主要负责人、安全管理人员、特种作业人员安全生产知识和技能培训考核。坚持正确的选人用人导向，选优配强讲政治、懂安全、敢担当、有作为的安全监管人员，建立定期培训、继续教育和到基层锻炼交流机制。提高安全生产干部队伍专业人才比例。

### 2.强化科技创新引领

大力推广应用信息化、智能化、无人化安全生产风险监测预警装备，加强煤矿安全生产先进技术装备推广应用，稳步提升本质安全水平。

### 3.推进安全信息化建设

引导煤矿构建基于信息化的安全风险分级管控和隐患排查治理双重预防机制。推进煤矿建设安全风险监测预警系统，实现分级分类、实时监测、动态评估和及时预警。

#### 四、重点工程

##### （一）风险防控基础提升工程

在煤矿开展风险辨识、评估、分级管控和监测预警等全过程本质安全能力提升行动。开展煤矿瓦斯、水害、火灾等重大灾害综合治理。

##### （二）监管执法能力提升工程

合理确定安全生产监管机构执法车辆配备类型和数量，补充更新执法车辆。为安全生产监管机构执法人员配发个体防护装备、执法制式服装和调查取证装备，建设完善执法装备库，重点增补执法过程管理、数据分析、5G 多功能综合执法等智能化专业装备。

##### （三）监测预警能力提升工程

建设完善煤矿风险监测预警系统，构建风险监测与感知数据“一张网”。建设矿山安全风险研判与智能分析预警系统和“智慧监管”平台。实施“工业互联网+安全生产”融合应用工程，建设基于工业互联网的安全生产监管平台。

##### （四）应急救援能力提升工程

实施专业救援队伍基础设施升级改造，补充完善现代化训练设备设施。推动救援技术装备现代化，按标准配齐救援装备器材，

形成“一用一训一备”装备配备体系。

#### （五）先进技术装备推广应用工程

以先进装备和信息化融合应用为重点，在煤矿开展“机械化换人、自动化减人、机器人换岗”示范建设。推广应用煤矿智能化采煤技术装备、工作面超前支架以及掘锚一体机、盾构机等先进装备。

### 五、保障措施

#### （一）加强组织领导

各煤矿要结合实际制定规划实施方案，明确规划各项任务的推进计划、时间节点和阶段目标。各煤矿的规划要做好与本规划的衔接，形成定位准确、边界清晰、功能互补的整体合力，确保规划实施有序推进，工作举措有效落地，目标指标如期实现。

#### （二）加强经费保障

各煤矿要加大资金保障力度，加强煤矿安全费用的提取和使用管理，切实推动规划重点任务和工程项目落实落地。

#### （三）强化规划宣传

各部门、各煤矿要认真学习贯彻本规划，通过多种渠道、利用多种形式强化规划宣传。做好规划实施辅导培训和宣传工作，充分凝聚各方共识，形成多部门协同推进规划落实的良好局面。

#### （四）强化监督评估

建立规划实施评估制度，将规划目标任务完成情况作为对各

部门工作督查和考核的重要内容。组织开展规划实施中期评估和终期评估，了解掌握实施进展情况，分析研究存在的问题，提出改进措施，确保规划有效实施。

---

抄送：县委办公室、人大常委会办公室、县政协办公室、县人民法院、  
县人民检察院、各人民团体、各新闻单位。

---

山阴县人民政府办公室

2024年2月20日印发